
Plus dâ€™un EuropÃ©en sur deux ne croit pas Ã  lâ€™indÃ©pendance des
mÃ©dias

Description

PubliÃ©e par la Commission europÃ©enne en novembre 2016, lâ€™enquÃªte Â« Pluralisme des 
mÃ©dias et dÃ©mocratie Â» permet de dresser un bilan pour le moins inquiÃ©tant quant au 
crÃ©dit accordÃ© aux mÃ©dias par les citoyens de lâ€™Union europÃ©enne et au rÃ´le des 
mÃ©dias sociaux qui relayent couramment discours de haine, menaces et insultes.

MenÃ©e entre le 24 septembre et le 3 octobre 2016 dans les 28 Ã‰tats membres par TNS Opinion &
Social, cette enquÃªte a recueilli lâ€™opinion deÂ 27 768Â citoyens de lâ€™UE issus de diffÃ©rentes
catÃ©gories sociales et dÃ©mographiques, interrogÃ©s en face Ã  face, Ã  leur domicile et dans leur
langue maternelle.Â Le constat est alarmantÂ au regard de la menace constante du terrorisme et de la
montÃ©e des mouvements extrÃ©mistes, sachant quâ€™en outre, lâ€™annÃ©e 2016 a Ã©tÃ©
marquÃ©e par des Ã©vÃ©nements politiques majeurs comme le Brexit et lâ€™Ã©lection prÃ©sidentielle
amÃ©ricaine.

Deux tiers des EuropÃ©ens (66 %) considÃ¨rent que les mÃ©dias de leur pays reflÃ¨tent une diversitÃ©
dâ€™opinions et une courte majoritÃ© (53 %) estime que les mÃ©dias fournissent des informations dignes
de confiance. Mais, paradoxalement,Â 57 %Â dâ€™entre eux ne croient pourtant pas Ã 
lâ€™indÃ©pendance des mÃ©dias vis-Ã -vis des pressions politiques ou commercialesÂ : notamment en
GrÃ¨ce (87 %), enÂ Espagne (71 %) et en France (69 %).Â Concernant les mÃ©dias de service public en
particulier, la tendance est encore plus marquÃ©eÂ : 60 %Â des personnes interrogÃ©es pensent que ces
organismes subissent des pressions politiquesÂ : dans une proportion plus forte quâ€™ailleurs, en GrÃ¨ce
(90 %), en France (77 %) et en Espagne (75 %). Pour une majoritÃ© dâ€™EuropÃ©ens (63 %),Â les
mÃ©dias sont au moins aussi libres et indÃ©pendants quâ€™il y a cinq ans, alors que plus dâ€™un quart
(28 %) considÃ¨re au contraire quâ€™ils le sont moins (3 %Â Â« Ã§a dÃ©pend Â»Â etÂ 6 %Â Â« ne sait
pas Â»). Une opinion que ne partagent pas prÃ¨s de 4 personnes interrogÃ©es sur 10 en France, en GrÃ¨ce
et en Hongrie considÃ©rant que les mÃ©dias sont aujourdâ€™hui moins libres et moins indÃ©pendants
quâ€™il y a cinq ans.
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Lâ€™opinion que les citoyens se font de lâ€™indÃ©pendance des mÃ©dias conditionne assurÃ©ment le
niveau de confiance quâ€™ils leur accordent. Une courte majoritÃ© dâ€™EuropÃ©ens (53 %) considÃ¨re 
que les mÃ©dias nationaux offrent des informations dignes de confianceÂ : en Finlande (88 %), en SuÃ¨de
et au Danemark (77 % chacun).

En revanche, 73 % des personnes interrogÃ©es en GrÃ¨ce, 63 % en France et 59 % en Espagne ne sont pas 
de cet avis. La radio est considÃ©rÃ©e comme le mÃ©dia le plus fiable dans 25 pays de lâ€™Union
europÃ©enneÂ : 66 % des personnes interrogÃ©es accordent leur confiance Ã  ce mÃ©dia (93 % en
Finlande, 91 % au Danemark, 88 % en SuÃ¨de). Les journaux imprimÃ©s ou en ligne et la tÃ©lÃ©vision
sont estimÃ©s fiables par 55 % des EuropÃ©ens. La GrÃ¨ce fait figure dâ€™exception avec 56 % des
personnes interrogÃ©es dÃ©clarant que la radio nâ€™est pas fiable, 83 % pour la tÃ©lÃ©vision et 59 %
pour les journaux. 65 % de personnes interrogÃ©es en Espagne et 57 % en France considÃ¨rent
Ã©galement que la tÃ©lÃ©vision nâ€™est pas un mÃ©dia digne de confiance.

Tous les Ã‰tats membres ont mis en place un organisme de rÃ©gulation des mÃ©dias audiovisuels.
Pourtant, 65 %Â des EuropÃ©ens interrogÃ©s rÃ©pondent ne pas connaÃ®tre cette institutionÂ de
supervision du secteur de lâ€™audiovisuel dans leur pays. Seulement 1 EuropÃ©en sur 5 (21 %) donne le
nom correct de cet organisme et 10 %Â un nom incorrect. En additionnant les rÃ©ponses de ceux qui ne le
connaissent pas, de ceux qui se trompent de nom et de ceux qui rÃ©pondentÂ Â« ne sait pas Â», en
dÃ©finitive, cela fait 8 EuropÃ©ens sur 10 qui ignorent lâ€™existence de lâ€™organisme de rÃ©gulation
de lâ€™audiovisuel.

La France sâ€™inscrit dans cette tendanceÂ : 56 %Â des personnes interrogÃ©es dÃ©clarent ne pas
connaÃ®tre le nom de lâ€™autoritÃ© de rÃ©gulation de lâ€™audiovisuel etÂ 9 %Â se trompent de nom.
En outre, plus dâ€™1 FranÃ§ais sur 2 (54 %) juge que le Conseil supÃ©rieur de lâ€™audiovisuel nâ€™est
pas libre ni indÃ©pendant des pressions politiques, gouvernementales ou commerciales et 13 %Â ne savent
pas.
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Concernant les mÃ©dias sociaux, lâ€™actualitÃ© rÃ©cente a montrÃ© leur importance
grandissante.Â Ainsi, 1 EuropÃ©en sur 2 (53 %) dÃ©clare y recourir pour suivre des dÃ©batsÂ :Â 9
%Â trÃ¨s souvent, 26 %Â parfois et 18 %Â rarement.Â Plus dâ€™un tiers (37 %) ne suit jamais des
dÃ©bats sur les mÃ©dias sociauxÂ (etÂ 9 %Â dÃ©clarent spontanÃ©ment ne pas utiliser internet).
Tandis queÂ seulement un quart (28 %) dÃ©clare y participer, par exemple en publiant des commentaires
sur des articles, sur les rÃ©seaux sociaux ou sur des blogsÂ :Â 2 %Â trÃ¨s souvent, 12 %Â parfois et 14
%Â rarement. PrÃ¨s des deux tiers (61 %) rÃ©pondent ne jamais prendre part aux dÃ©bats en ligne (et 10
%Â dÃ©clarent spontanÃ©ment ne pas utiliser internet). NÃ©anmoins, la majoritÃ© des personnes
interrogÃ©es (55 %) pense que les mÃ©dias sociaux ne sont pas fiables, particuliÃ¨rement en SuÃ¨de, aux
Pays-Bas et en Finlande. Elles sont 66 %Â en France Ã  partager cet avis, et mÃªme 47 %Â Ã  dÃ©clarer
ne jamais suivre des dÃ©bats en ligne, 76 %Â Ã  ne jamais y participer.Â Lâ€™Autriche est le seul Ã‰tat
membre oÃ¹ plus de la moitiÃ© des personnes interrogÃ©es participe aux dÃ©bats en publiant des
commentairesÂ sur des articles sur les rÃ©seaux sociaux ou sur des blogs.
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Les trois quarts des EuropÃ©ens (75 %) dÃ©clarentÂ Â« avoir dÃ©jÃ  entendu, lu, vu ou personnellement 
expÃ©rimentÃ© des cas oÃ¹ des insultes, des discours de haine ou des menaces Ã©taient adressÃ©es Ã  
des journalistes, des blogueurs, des personnes activesÂ sur les mÃ©dias sociaux Â»Â (14 %Â trÃ¨s
souvent, 40 %Â parfois, 21 %Â rarement). NÃ©anmoins, Ã  la questionÂ Â« De tels cas vous font-ils 
hÃ©siter Ã  participer Ã  de tels dÃ©batsÂ ? Â», 50 %Â des EuropÃ©ens rÃ©pondent que non.Â En
France,Â 7 personnes sur 10 ont vu ou expÃ©rimentÃ© sur internet des insultes, des discours de haine ou
des menaces mais 43 %Â dâ€™entre elles nâ€™hÃ©sitent pas pour autant Ã  sâ€™engager dans de tels
dÃ©bats. Câ€™est Ã©galement le choix dâ€™au moins 60 %Â des personnes ayant vÃ©cu cette
expÃ©rience en GrÃ¨ce, en SlovÃ©nie, au Portugal et en Lituanie.

Ã€ lâ€™occasion du deuxiÃ¨me colloque annuel sur les droits fondamentaux organisÃ© sous lâ€™Ã©gide
de la Commission europÃ©enne en novembre 2016, en prÃ©paration duquel cette consultation des citoyens
europÃ©ens a Ã©tÃ© effectuÃ©e, le premier vice-prÃ©sident Frans Timmermans a dÃ©clarÃ©Â :Â 
Â« Des mÃ©dias libres et pluralistes sont la colonne vertÃ©brale de nos sociÃ©tÃ©s dÃ©mocratiques.
Â Sans mÃ©dias de qualitÃ©, le dÃ©bat public ne sauraitÂ sâ€™Ã©panouir.Â Câ€™est pourquoi nous 
devons faire en sorte que les journalistes puissent exercer leur mÃ©tier en totale libertÃ©. Pour garantir le 
bon fonctionnement de nos dÃ©mocraties, il importe que les citoyensÂ europÃ©ens puissent avoir 
confiance dans lâ€™indÃ©pendance de la presse. Â»Â Commissaire chargÃ©e de la justice, des
consommateurs et de lâ€™Ã©galitÃ© des genres, VÄ•ra JourovÃ¡ dâ€™ajouterÂ :Â Â« Lâ€™importance 
des discours de haine en ligne rÃ©vÃ©lÃ©e par notre enquÃªte EurobaromÃ¨tre met en exergue les effets 
des abus et des menaces dont sont victimes les journalistes et les acteurs des nouveaux mÃ©dias. Il convient 
dâ€™y mettre un terme de tout urgence.Â Les citoyens doivent se sentir libres de sâ€™exprimer dans 
lâ€™environnement en ligne et les journalistes doivent pouvoir exercer leur mÃ©tier sans subir la moindre 
ingÃ©rence. Â»

Sâ€™appuyant sur un rapport publiÃ© en novembre 2016 par lâ€™Agence des droits fondamentaux de
lâ€™Union europÃ©enne, la commissaire Ã  la justice a averti les grandes plates-formes amÃ©ricaines â€“
Facebook, Twitter, Google (YouTube) et Microsoft â€“, en dÃ©cembre 2016, quâ€™elle envisageait
dâ€™en passer par la loi si elles continuaient deÂ ne pas respecter le code de bonne conduiteÂ quâ€™ils
ont signÃ© sous lâ€™Ã©gide de Bruxelles en mai 2016. Les acteurs dâ€™internet sâ€™Ã©taient en effet
engagÃ©s Ã  examiner sous 24 heures, et le cas Ã©chÃ©ant Ã  supprimer, les contenus haineux,
dâ€™incitation Ã  la violence, au terrorisme signalÃ©s sur leur plate-forme. Cet accord prÃ©voit
Ã©galement de lutter contre les messages de haine par la production de contenus contradictoires en
collaboration avec des organisations reprÃ©sentantes de la sociÃ©tÃ© civile.Â Mais seuls 40 %Â des
signalements sont examinÃ©s par les plates-formes en moins de 24 heures, 80 %Â dans un dÃ©lai trop
long de 48 heures.

Sur 600 signalements Ã©mis par des ONG en six semaines, 169 contenus ont Ã©tÃ© supprimÃ©s contre
322 jugÃ©s inacceptables par la Commission europÃ©enne. En outre,Â de fortes disparitÃ©s existent
dâ€™un pays Ã  lâ€™autreÂ : lâ€™Allemagne et la France, qui disposent dâ€™une lÃ©gislation

La revue europÃ©enne des mÃ©dias et du numÃ©rique

Page 12



prÃ©existante engageant la modÃ©ration des sites internet, enregistrent plus de 50 %Â de messages
haineux effacÃ©s contre seulement 11 %Â en Autriche etÂ 4 %Â en Italie. Pour les organisations de
dÃ©fense des droits de lâ€™homme, il est par ailleurs inconcevable de laisser des entreprises privÃ©es
amÃ©ricaines trancher la question de savoir ce qui relÃ¨ve ou non du respect de la libertÃ©
dâ€™expression, apprÃ©ciation qui est du ressort de la justice ou de la police, et apprÃ©cier la teneur des
ripostes Ã  formuler. En novembre 2016,Â le parquet de Munich a lancÃ© une enquÃªte pourÂ Â«
incitation Ã  la haine Â»Â visant Mark Zuckerberg ainsi que neuf cadres dirigeants de Facebook, afin de
dÃ©terminer si le non-retrait de contenus haineux en ligne est pÃ©nalement rÃ©prÃ©hensive au regard
du droit allemand.

Le tableau dressÃ© par lâ€™enquÃªte de la Commission europÃ©enne sur le pluralisme des mÃ©dias et
la dÃ©mocratie dÃ©montre notamment, dâ€™une part, une fois encore, lâ€™importance de
lâ€™Ã©ducation aux mÃ©dias et dâ€™autre part, lâ€™impÃ©ratif de traiter les dÃ©fis liÃ©s Ã  la
diffusion de lâ€™information sur les plates-formes internet et les mÃ©dias sociaux.
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